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Lampiran  1. Surat Persetujuan Judul 
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Lampiran  2. Surat Permohonan Izin Penelitian 
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Lampiran  3. Validasi Ahli Media 

 

 

 



 
 

101 
 

 

 



 
 

102 
 

 



 
 

103 
 

 



 
 

104 
 

Lampiran  4. Validasi Ahli Materi 
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Lampiran  5. Hasil Angket Respon Guru 
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Lampiran  6. Hasil Angket Respon Peserta Didik 
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Lampiran  7. Tampilan Modul Multimedia  

  

  

  



 
 

112 
 

 

 

  

  
 

 



 
 

113 
 

Lampiran  8. Modul Ajar 
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MODUL AJAR KURIKULUM MERDEKA  

INFORMASI UMUM  

A. IDENTITAS MODUL 

Penyusun   : Dyah Ayu Setyo Pramesti 

Instansi  : SDI Salsabila 

Tahun Penyusunan : 2024 

Jenjang Sekolah : Sekolah Dasar 

Mata Pelajaran : Bahasa Indonesia 

Kelas               : IV 

Fase                             : B 

Bab    : VIII (Sehatlah Ragaku) 

Materi    : Fakta dan Opini 

Hari/ Tanggal  : Senin, 20 Mei 2024 

Alokasi Waktu : 2 × 35 menit  

B. KOMPETENSI AWAL 

• Peserta didik dapat menilai kesesuaian ilustrasi dengan isi teks  

• Peserta didik dapat membedakan informasi fakta dan opini 

C. PROFIL PELAJAR PANCASILA 

• Beriman, bertakwa kepada Tuhan Yang Maha Esa, dan berakhlak 

mulia. 

• Berkebinekaan global. 

• Mandiri. 

• Bergotong royong. 

• Bernalar kritis. 

• Kreatif. 

D. SARANA DAN PRASARANA 

• Modul multimedia 

• Buku tulis siswa  

• Alat tulis  

• Jaringan internet 

• Smart tv/ Laptop/ Lcd dan Proyektor 

• Ruang kelas 

E. TARGET PESERTA DIDIK 

• Peserta didik reguler: tidak ada kesulitan dalam memahami dan 

mencerna materi ajar 

• Peserta didik dengan pencapaian tinggi: memahami dan mencerna 

dengan cepat, mampu mencapai keterampilan berfikir kritis. 

F. JUMLAH PESERTA DIDIK 

• Seluruh peserta didik kelas IV, berjumlah 22 anak  

G. MODEL PEMBELAJARAN 

• Model pembelajaran guided inquiry dan dilaksanakan secara tatap 

muka 

KOMPETENSI INTI  

A. TUJUAN KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Capaian Pembelajaran: 



 
 

115 
 

• Membaca dan Memirsa  

Peserta didik mampu memahami pesan dan informasi tentang 

kehidupan sehari hari, teks narasi, dalam bentuk elektronik. Peserta 

didik mampu memahami ide pokok. 

• Berbicara dan Mempresentasikan  

Peserta didik mampu berbicara dengan pilihan kata dan sikap tubuh 

(gestur) yang santun; menggunakan volume dan intonasi yang tepat 

sesuai konteks; serta mengajukan dan menanggapi pertanyaan dalam 

suatu percakapan dan diskusi dengan lebih aktif. Peserta didik mampu 

mengungkapkan gagasan dalam suatu percakapan dan diskusi dengan 

menerapkan tata caranya 

Alur Capaian Pembelajaran: 

• Membaca  

Mengidentifikasi perbedaan dalam elemen visual (misalnya foto dan 

ilustrasi) untuk mendapatkan informasi. 

• Berdiskusi  

Membedakan informasi yang bersifat fakta dan opini pada teks yang 

sesuai dengan jenjangnya. 

Tujuan Pembelajaran: 

• Melalui kegiatan mendiskusikan teks “Suatu Hari", peserta didik dapat 

membedakan informasi yang bersifat fakta dan opini dengan baik. 

• Melalui kegiatan membaca dan menganalisis penggalan cerita, peserta 

didik dapat mengidentifikasi informasi yang bersifat fakta dan opini 

dengan baik. 

• Melalui kegiatan mengamati dan mengalisis gambar, peserta didik 

dapat membedakan informasi yang bersifat fakta dan opini dengan 

baik. 

B. PEMAHAMAN BERMAKNA 

• Meningkatkan kemampuan siswa terkait menilai kesesuaian antara 

ilustrasi dan isi teks.  

• Meningkatkan kemampuan siswa terkait membedakan informasi fakta 

dan opini. 

C. PERTANYAAN PEMANTIK 

• Apakah kalian mengerti apa itu informasi yang mengandung fakta dan 

opini? 

• Apa perbedaan fakta dan opini? 

D. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Kegiatan Pendahuluan  

• Guru memberikan salam, menyapa siswa, mengecek kehadiran siswa 

• Guru mengecek kesiapan belajar siswa dan berdoa  

Kegiatan Inti 

Tahap 1: Orientasi  

• Guru menginformasikan materi serta tujuan pembelajaran yang akan 

dilakukan 

• Guru mengajukan pertanyaan pemantik terkait informasi yang 

mengandung fakta dan opini 
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“Apakah kalian mengerti apa itu informasi yang mengandung fakta dan 

opini?” 

“Apa perbedaan fakta dan opini? 

Tahap 2: Menyajikan masalah 

• Siswa diminta mengamati dan membaca teks “Suatu Hari”, kemudian 

diminta berdiskusi dengan teman sebangku untuk memasangkan 

gambar dengan teks yang sesuai 

• Siswa diminta membaca penggalan teks sastra, kemudian menganalisis 

informasi yang mengandung fakta dan opini  

Tahap 3: Mengajukan hipotesis 

• Siswa diperbolehkan mengajukan penemuannya terkait pengertian 

serta ciri-ciri fakta dan opini 

Tahap 4: Mengumpulkan data 

• Siswa diberikan waktu untuk mencari dan memahami pengertian serta 

ciri-ciri fakta dan opini menggunakan modul multimedia 

• Siswa diarahkan untuk mencari dan memahami informasi yang 

mengandung fakta dan opini pada penggalan teks sastra menggunakan 

modul multimedia 

Tahap 5: Menguji hipotesis 

• Perwakilan siswa dari setiap kelompok menyampaikan pendapatnya 

berdasarkan hasil diskusi bacaan “Suatu Hari” 

• Siswa diberikan waktu untuk mengerjakan latihan soal pada materi 

“Informasi Fakta dan Opini” yang tertera di lembar kerja peserta didik 

Tahap 6: Membuat kesimpulan 

• Siswa dan guru berdiskusi untuk membedakan informasi fakta dan 

opini yang terkandung pada gambar dan teks “Suatu Hari” 

• Siswa dan guru berdiskusi untuk menemukan informasi fakta dan opini 

yang terkandung pada penggalan teks sastra 

• Siswa dan guru menyimpulkan pembelajaran yang telah dilaksanakan 

“Apa materi yang telah kamu pelajari hari ini?”  

Kegiatan Penutup  

• Guru memberikan tugas untuk dikumpulkan pada pertemuan yang akan 

datang 

• Guru menutup pembelajaran dan berdoa bersama 

E. REFLEKSI 

• Pada bagian ini peserta didik mengisi refleksi mandiri tentang hal-hal 

yang telah dipelajari. Guru bisa memnambahkan poin- poin yang dirasa 

perlu 

• Jika ada peserta didik yang mengisi kolom “Masih Perlu Belajar”, 

berikan padanya kegiatan pengayaan yang menyenangkan. Jika 

diperlukan, komunikasikan hal tersebut dengan orang tua  

• Peserta didik juga dapat melakukan refleksi berkaitan dengan 

pengetahuannya tentang pentingnya menjaga kebersihan dan minum 

cukup air sebagai bagian dari menjaga kesehatan. 

F. ASESMEN/ PENILAIAN 

Penilaian Latihan Soal  
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1. Membedakan informasi yang bersifat fakta dan opini pada 

penggalan teks sastra dengan baik. 

(Kurang) 

1 

(Cukup) 

3 

(Baik) 

4 

(Sangat Baik) 

5 

 

Belum mampu 

menuliskan 

informasi fakta/ 

opini 

 

Mampu 

menuliskan 

informasi fakta/ 

opini 

Mampu 

menuliskan  

informasi fakta/ 

opini pada 

beberapa 

kalimat dengan 

benar  

Mampu 

menuliskan 

informasi fakta/ 

opini pada 

setiap kalimat 

dengan lengkap 

dan benar 

 

 

   

2. Mengidentifikasi perbedaan dalam elemen visual dengan tepat. 

(Kurang) 

1 

(Cukup) 

3 

(Baik) 

4 

(Sangat Baik) 

5 

 

Belum mampu 

menjelaskan 

informasi fakta 

dan opini pada 

gambar 

 

 

 

Mampu 

menjelaskan 

informasi fakta 

dan opini pada 

beberapa 

gambar 

 

Mampu 

menjelaskan 

informasi fakta 

dan opini pada 

ketiga gambar 

dengan benar 

 

Mampu 

menjelaskan 

informasi fakta 

dan opini pada 

ketiga gambar  

dengan lengkap 

dan benar 

 

 

 

   

Total Penskoran  

               Skor Perolehan 

                                                      × 100 

               Skor Maksimum  

Skor Perolahan   = Soal nomor 1 + Soal nomor 2                Skor Maksimum 

= 10 

Keterangan :  

Skor > 80 (Sangat Baik)         Skor > 70 (Baik)  

Skor > 60 (Cukup)                  Skor > 60 (Kurang) 

G. KEGIATAN PENGAYAAN DAN REMEDIAL 

Pengayaan: 

• Peserta didik dengan nilai rata-rata dan nilai diatas rata-rata mengikuti 

pembelajaran dengan pengayaan.  

Remedial: 

• Diberikan kepada peserta didik yang membutuhkan bimbingan untuk 

memahami materi atau pembelajaran mengulang kepada siswa yang 

belum mecapai CP. 

LAMPIRAN 

A. LEMBAR KERJA PESERTA DIDIK  
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LATIHAN SOAL 

Bacalah penggalan teks di bawah ini dengan seksama! 

      Ibuku sampai susah melihatku tak mau makan sayur dan buah-buahan. 

Bahkan ketika aku berada di sekolah dan makan bersama, menu sayuran tak 

pernah aku ambil. Kalaupun diambilkan oleh bu guru, sudah pasti sayur itu 

kubuang di belakang sekolah. Aku tak peduli, meski teman-temanku 

melaporkan ke bu guru. "Aku nggak suka, bu guru! Sayur itu tidak enak!" 

seruku ketika bu guru memanggil dan menanyakan alasan aku membuang 

sayuran itu. "Siapa bilang, Hasna?" tanya bu guru. Bu guru lalu menjelaskan 

kalau sayuran itu mengandung serat dan vitamin. Serat itu bermanfaat untuk 

metabolisme manusia. Kalau kekurangan sayuran maka manusia akan 

konstipasi. Kata bu guru, konstipasi itu kotoran keras dan sulit keluar. 

Sedangkan vitamin sangat bagus untuk daya tahan tubuh. Tubuh tidak akan 

mudah sakit. Begitu penjelasan bu guru. "Aku tetap tidak suka, bu guru! Kayak 

sapi saja makan sayuran!". Bu guru geleng-geleng kepala melihatku yang 

begitu ngeyel. Kuanggap sayuran itu makanan sapi, kambing.  

Sumber:https://www.kompasiana.com/jora5074/5e789448d541df4f1657e252

/makan-dengan-lauk-sayur-itu-lezat?page=all   

1. Analisis dan tuliskan kalimat yang mengandung informasi fakta dan 

opini 

Amati gambar di bawah ini, untuk mengerjakan soal nomor 2 

  
2. Analisis dan tulis informasi fakta dan opini yang ada pada setiap 

gambar 

 

KUNCI JAWABAN 

1. Kalimat Fakta : Ibuku sampai susah melihatku tak mau makan sayur 

dan buah-buahan. Bahkan ketika aku berada di sekolah dan makan 

bersama, menu sayuran tak pernah aku ambil. Kalaupun diambilkan 

oleh bu guru, sudah pasti sayur itu kubuang di belakang sekolah. Aku 

tak peduli, meski teman temanku melaporkan ke bu guru. seruku ketika 

bu guru memanggil dan menanyakan alasan aku membuang sayuran 

itu. "Siapa bilang, Hasna?" tanya bu guru. Bu guru lalu menjelaskan 

kalau sayuran itu mengandung serat dan vitamin. Serat itu bermanfaat 

untuk metabolisme manusia. Kalau kekurangan sayuran maka manusia 

akan konstipasi. Kata bu guru, konstipasi itu kotoran keras dan sulit 

keluar. Sedangkan vitamin sangat bagus untuk daya tahan tubuh. 

Tubuh tidak akan mudah sakit. Begitu penjelasan bu guru. Bu guru 

geleng-geleng kepala melihatku yang begitu ngeyel.  

Kalimat Opini : Aku nggak suka, bu guru! Sayur itu tidak enak!". Aku 

tetap tidak suka, bu guru! Kayak sapi saja makan sayuran!". Kuanggap 

sayuran itu makanan sapi, kambing. 
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2. Kalimat Fakta : Berolahraga di pagi  hari membuat tubuhku bugar. 

Kemarin aku berenang hingga sore. Namun, buah apel mengandung 

vitamin yang baik untuk kesehatan 

Kalimat Opini : Seharusnya aku melakukannya setiap hari. Aku rasa, 

aku akan terkena flu. Sepertinya buah apek ini terasa masam. 

B. BAHAN BACAAN GURU DAN PESERTA DIDIK  

PENGERTIAN FAKTA DAN OPINI 

Fakta merupakan kenyataan atau sesuatu yang benar- benar terjadi. 

Opini merupakan pendapat seseorang mengenai sebuah keadaan yang belum 

tentu terjadi. 

 

CIRI-CIRI FAKTA DAN OPINI 

Fakta : 

• Hal (keadaan, peristiwa) yang merupakan kenyataan dan benar-benar 

terjadi.  

• Sesuatu yang dapat dibuktikan kebenarannya. 

• Disertai dengan data berupa angka, tanggal, nomor, foto, video, dan 

bukti pendukung lainnya 

• Informasi tetap dan tidak berubah-ubah 

• Bersifat objektif 

Opini : 

• Pendapat, pikiran, tanggapan seseorang. 

• Sesuatu yang belum terbukti kebenarannya 

• Dinyatakan dengan kata “menurutku”, “aku rasa”, “sepertinya”, “kira-

kira”, “berpendapat”, “seharusnya”. 

• Informasi berubah-ubah 

• Bersifat subjektif 

CONTOH KALIMAT FAKTA DAN OPINI PADA TEKS “Suatu Hari” 

Kalimat Fakta : Aku berlari-lari bersama temanku. Aku tidak melihat ada 

batu di depan. Aku terjatuh dan sikuku membentur batu itu. Tanganku sakit 

sekali. Mataku yang sebelah kiri merah sekali dan gatal. Aku tidak hati-hati 

ketika memanjat pohon jambu. Aku terjatuh. Dokter memeriksaku dengan 

sinar-X. Ternyata ada tulang yang patah. Gips ini membantu tulangku tidak 

bergeser lagi. Sebenarnya aku ke sini menemani ibuku, tapi sekarang aku 

pusing sekali. Aku terlalu lama berenang.                                                                    

Kalimat Opini:  Sepertinya tanganku patah. Sebaiknya kalian tidak 

memandangku, supaya tidak ketularan. Aku rasa penyakitku cukup parah. 

Pasti karena itu aku pilek. Pasti nanti dokter memberiku antibiotik. 

 

CONTOH KALIMAT FAKTA DAN OPINI PADA PENGGALAN 

TEKS 

Kalimat Fakta : Vita masuk dan melihat lutut adiknya terluka. Dia sangat 

ketakutan, tetapi tidak tahu cara menghubungi orangtuanya. Vita mengambil 

kunci untuk membuka sebuah laci. Namun, karena ketakutan, dia menjatuhkan 

kunci di samping sebuah peti berat. "Auw! Sakit sekali!" Veha berseru. 

"Tunggu sebentar! Aku menjatuhkan kuncinya!" sahut Vita. 
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Kalimat Opini : Vita mendapat ide: dia akan membalut lutut adiknya dengan 

perban. Berharap menemukan kapas, kasa, dan perban. 

Bahan bacaan Sastra :  

• Buku siswa Bahasa Indonesia kelas IV kurikulum merdeka 

• Buku guru Bahasa Indonesia kelas IV kurikulum merdeka 

• Buku siswa Bahasa Indonesia kelas V kurikulum merdeka 

• https://www.kompasiana.com/jora5074/5e789448d541df4f1657e252/

makan-dengan-lauk-sayur-itu-lezat?page=all 

• https://www.letsreadasia.org/ 

C. GLOSARIUM 

• Kompetensi Awal: kompetensi awal adalah pengetahuan dan/atau 

keterampilan yang perlu dimiliki siswa sebelum mempelajari topik 

tertentu.  

• Alur konten capaian pembelajaran: elemen turunan dari capaian 

pembelajaran yang menggambarkan pencapaian kompetensi secara 

berjenjang 

• Capaian pembelajaran: kemampuan pada akhir masa pembelajaran 

yang diperoleh melalui serangkaian proses pembelajaran 

• Pemahaman Bermakna: pemahaman bermakna adalah informasi 

tentang manfaat yang akan peserta didik peroleh setelah mengikuti 

proses pembelajaran 

• Pertanyaan Pemantik: pertanyaan pemantik dibuat oleh guru untuk 

menumbuhkan rasa ingin tahu dan kemampuan berpikir kritis dalam 

diri peserta didik 

• Asesmen: asesmen digunakan untuk mengukur capaian pembelajaran 

di akhir kegiatan 

D. DAFTAR PUSTAKA 

• Nukman, E, dkk. 2021: Buku Panduan Guru Bahasa Indonesia Lihat 

Sekitar Kelas VI, Jakarta: Penerbit Kemendikbud  

• Nukman, E, dkk. 2021: Buku Siswa Bahasa Indonesia Lihat Sekitar SD 

Kelas IV, Jakarta: Penerbit Kemendikbud  

• Siswa Bahasa Indonesia Bergerak Bersama SD kelas V, Jakarta: 

Penerbit Kemendikbud   

• Gusfitri, M. 2021: Buku Siswa Bahasa Indonesia SMP kelas VIII, 

Jakarta: Penerbit Kemendikbud  

• Let’s read asia (https://www.letsreadasia.org/)   

• Kompasiana(https://www.kompasiana.com/jora5074/5e789448d541df

4f1657e252/makan-dengan-lauk-sayur-itu-lezat?page=all) 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.letsreadasia.org/
https://www.letsreadasia.org/
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Lampiran  9. Latihan Soal 
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Lampiran  10. Evaluasi 
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Lampiran  11. Hasil Skor Peserta Didik 

No Nama  Skor 

Latihan Soal 

Skor 

Evaluasi 

1. RO 85 80 

2. FA 9s0 100 

3. FI 85 80 

4. WA 85 100 

5. RAI 90 100 

6. BO 85 90 

7. AJ 95 70 

8. AR 85 80 

9. VA 80 100 

10. KH 80 80 

11. KHN 85 90 

12. AD 90 70 

13. HA 80 90 

14. AR 80 90 

15. AZA 80 90 

16. AZH 80 90 

17. ZA 90 70 

18. WA 85 80 

19. AB 85 60 

20. RAF 85 60 

21. BU 80 100 

22. SY 90 100 
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Lampiran  12. Pengajuan Sidang Skripsi 
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Lampiran  13. Berita Acara dan Berita Hadir Ujian Skripsi 
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Lampiran  14. Berita Acara Bimbingan dan Validasi Pustaka Skripsi 
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Lampiran  15. Validasi Sumber Pustaka Skripsi 
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Lampiran  16. Dokumentasi Kegiatan Penelitian 
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